Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2003/2004 – 30. ročník

I. kategorie, jméno a třída:............................................................................

1. Upravte nevhodně formulovanou větu:


Po počátečních manželských neshodách u nich vznikl pěkný rodinný krb.

2. Na každé z následujících slov utvořte jednu větu nebo slovní spojení tak, aby byl patrný rozdíl mezi jejich významy:


prášící – prašivý – práškový – prašný

3. Roztřiďte následující dvojice slov do pěti skupin podle toho, v jakém vztahu je druhé slovo k slovu prvému. Uveďte, o jaký vztah jde, popř. o jaký typ slov v dané dvojici jde.

svár – nesvár, prázdný – plný, ovšem – arci, nepříjemnost – průšvih, dát – vzít, teď – včil, stařec – dědek, hlídač – strážce, jíst – papat, pěkný – hezký, tramvaj – šalina, mladík – jinoch
	Sk.
	
	Vztah, typ slov

	I.
	
	

	II.
	
	

	III.
	
	

	IV.
	
	

	V.
	
	


4. a) Následující věty převeďte, je-li to možné, do přítomného i budoucího času (nic jiného ve větách neměňte):


Můj strýc Karel sázel Sportku.


....................................................................................................


....................................................................................................


Tentokrát vsadil samá prvočísla.

....................................................................................................

....................................................................................................

Vyhrál milion korun.

....................................................................................................

....................................................................................................

Výhru oslavoval dva dny.

....................................................................................................

....................................................................................................

b) Na základě výsledků úkolu a) rozdělte slovesa použitá v zadaných větách do dvou skupin a uveďte, čím se tyto skupiny liší a proč. 

5. Přečtěte si tato slova:

diváci – Dvořák – na – prvý – přivítat – stadion

a) Sestavte z daných slov co možná nejvíce vět s různým významem. V každé větě použijte všech slov, ale jen jednou; tvary slov můžete obměňovat (neměňte však číslo u podstatných jmen a sloveso užívejte jen v minulém čase a činném rodě). Smíte přidávat pouze spojky. K získání plného počtu bodů postačuje 6 různých smysluplných vět.

b) Uveďte, kterým větným členem je ve vzniklých větách slovo prvý.

6. Následující věta je dvojznačná:


Nedělá to ze vzteku.
Upravte ji dvěma různými způsoby tak, abyste pokaždé jednoznačně vyjádřili jeden z jejích významů.

7. Slohový úkol: 

Vyberte si jedno z následujících přísloví a napište bajku, v níž by toto přísloví mohlo být uvedeno jako závěrečné ponaučení:


Mluviti stříbro, mlčeti zlato.


Líná huba holé neštěstí.


Mráz kopřivu nespálí.

Doporučená délka 20–25 řádků.
Školní kolo OČJ 2003/2004 – 30. ročník – I. kategorie – řešení:
1. Příklad řešení: Po počátečních neshodách si vytvořili pěkný manželský vztah / pěkné rodinné prostředí.

Bodování:
za vhodnou úpravu – 1 bod.

2. Příklady řešení: auto prášící na špatné silnici, jehnědy prášící ve větru, prášící cestovatel (který si vymýšlí);


prašivý pes, prašivá ovce, prašivé peníze (mizerné, malé), prašivé počasí (špatné);


práškový cukr, prášková barva, prášková metalurgie;

prašné prostředí, prašná cesta, bot. prašný váček.
Bodování:
za 4 vhodné příklady – 2 body;


za 3 vhodné příklady – 1 bod.

3. Vztah synonymie (slova se stejným významem bez stylového rozlišení): svár – nesvár, hlídač – strážce, pěkný – hezký;

vztah antonymie (slova opačného významu): prázdný – plný, dát – vzít;

slovo běžně užívané a archaismus (slovo zastaralé, popř. knižní): ovšem – arci, mladík – jinoch;

slovo běžně užívané a slovo nářeční (teritoriálně omezené): teď – včil, tramvaj – šalina; 

slovo neutrální a slovo expresivní (citově zabarvené): nepříjemnost – průšvih, stařec – dědek, jíst – papat.

Bodování: 
za 12 správně zařazených dvojic – 4 body;


za 10–11 správně zařazených dvojic – 3 body;


za 8–9 správně zařazených dvojic – 2 body;


za 6–7 správně zařazených dvojic – 1 bod.

4.  a) 
Můj strýc Karel sází Sportku. Můj strýc Karel bude sázet Sportku.

Tentokrát vsadí samá prvočísla.


Vyhraje milion korun.


Výhru oslavuje dva dny. Výhru bude oslavovat dva dny.

b) Příklad řešení: sázet, oslavovat – vsadit, vyhrát. Skupiny se liší videm. V první skupině jsou nedokonavá slovesa, která tvary přítomného času vyjadřují přítomnost, kdežto budoucnost vyjadřují pomocí infinitivu a tvarů budoucího času pomocného slovesa být. V druhé skupině jsou dokonavá slovesa, která tvarem přítomného času vyjadřují budoucnost a přítomnost vůbec vyjádřit nemohou.

Bodování:
a) za správné řešení – 1 bod;


b) za správné rozdělení sloves do skupin – 1 bod;


    za výstižné vysvětlení – 2 body (při drobných nedostatcích odečtěte 1 bod).

Celkem tedy maximálně 4 body.

5. Příklady řešení:

i) Prví diváci přivítali na stadionu Dvořáka. / Dvořáka přivítali na stadionu prví diváci. – přívlastek shodný
ii) Na prvém stadionu přivítali diváci Dvořáka. – přívlastek shodný
iii) Na prvém stadionu přivítal diváky Dvořák. – přívlastek shodný
iv) Prvé diváky přivítal na stadionu Dvořák. / Dvořák přivítal na stadionu prvé diváky. – přívlastek shodný
v) Prvý přivítal diváky na stadionu Dvořák. / Diváky na stadionu přivítal (jako) prvý Dvořák. – doplněk
vi) Prvého přivítali diváci na stadionu Dvořáka. / Dvořáka přivítali diváci na stadionu (jako) prvého. – doplněk

vii) (Jako) prví přivítali diváci na stadionu Dvořáka. / Diváci přivítali na stadionu Dvořáka (jako) prví.  – doplněk

viii) Diváci i Dvořák přivítali na stadionu prvého. – předmět

Je samozřejmě celá řada dalších smysluplných řešení, uznávejte i kontextové elipsy, jako např. Prvý (tj. řečník,...) přivítal na stadionu diváky i Dvořáka. – podmět. 

Bodování:
za 6 a více vhodných vět včetně správně určeného větného členu – 3 body; 


za 5 vhodných vět včetně správně určeného větného členu – 2 body;


za 4 vhodné věty včetně správně určeného větného členu – 1 bod.

6. Příklad řešení:
první význam: Má vztek / Je vzteklý, a proto to nedělá. 

druhý význam: Dělá to, avšak ne proto, že by měl vztek (ale z jiného důvodu). / Dělá to ne ze vzteku (ale z jiných důvodů).

Bodování:
za 2 vhodné parafráze – 2 body;


při drobných nedostatcích – 1 bod.

7.
Hodnoťte plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

